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資優教育學校網絡計劃 2022/23 
學習領域／範疇：[個人、社會及人文教育學習領域] 

教學設計 

 

鳴謝：此教學設計改編／摘錄自孔教學院大成何郭佩珍中學吳嘉禧老師的課堂實踐 

 

科目：生活與社會 年級：中一 
課題：香港的勞工市場-就業困難的個人因素 課時：2 課節(@30 分鐘) 

 

教學目標 在完成課堂時，學生能夠： 
 知識：認識導致就業困難的個人因素 
 技能：設計短劇(中文劇本書寫能力、設計道具)、 提升個人及社交能

力(創意、領導、溝通等) 
 態度：同理心(代入不同求職者的處境)、 勤勞(懂得在求學時期努力裝

備自己)  
學生前備知識 香港勞工市場的概況： 

 失業率的定義 
 香港失業率的概況 
 影響失業率的因素 

運用的適異性
教學策略 

 異質分組 
 自主學習 

 分層課業 

分組安排 異質分組： 
全班分為 5 組(5-6 人一組) 
每組包括不同能力(語文能力、演說能力、藝術能力)的學生 
 

 

教案 

 教學流程 理念/備註 

課前 課前準備(三星期前)：劇本創作 

1. 學生按不同能力分組(語文能力、演

說能力、藝術能力)，並 以「小錦囊」

形式抽出所需負責的因素及提示。 

2. 根據不同的就業困難的個人因素創作

一段 2-3 分鐘的見工短劇。 
 

以抽籤形式讓同學抽出各組别所負責的

題目外。除題目外，為每組提供「小錦

囊」，內有進一步的提示(見附件 1)。 

同學可按需要自行決定是否需要打開

「小錦囊」以參考提示。此法可幫助能

異質分組： 
透過異質分組的設計，使每組皆有在不同

方面資優的學生，並被委派完成不同的任

務，使其強項得以發揮，照顧了學生的多

樣性。 

 通過創作劇本讓語文能力資優的同

學發展所長，亦能培養創造力。 

 安排演說能力資優的同學負責演出，

展現同學的溝通能力。 
 安排藝術能力資優的同學負責製作

道具，展現同學的藝術能力。 
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力較弱的組別同學掌握任務重點，亦不

會妨礙能力較高的同學自主學習的機

會。 

 

課堂 課堂引入(10 分鐘)： 

 

 知識重温：在上一節課已認識的 

i. 香港勞工市場概況；及 

ii. 影響失業率的因素 

 

 活動：失業升降機 
 教師會運用電子簡報向學生展示一

些影響香港失業率的事件/政策。 

 學生須分析該事件/政策對失業率

的影響，並解釋原因。 

 

– 讓學生重温課題；並協助學生投入課

堂，建構輕鬆課堂氣氛。 

 

課堂活動：短劇演出(40 分鐘) 
 

各組同學輪流表演之前準備的見工短

劇，再請其他組別猜想他們藉所演出的

短劇所要帶出哪項就業困難的個人因

素。 

第一組：工作技能 

第二組：學歷 

第三組：專業資格 

第四組：社經背景 

第五組：工作態度 

 
讓不同範疇的資優學生展示其創作成果，

以生動方式讓其他同學掌握學習內容重

點。 
教師會在每組演出之間，總結同學的表現，

並要求同學填寫互評工作紙(見附件 2)。 

 

戲劇教學法： 

透過簡單的短劇創作和演出活動，讓學生

去探索現實世界的真實議題，並營造如學

者 June Maker所提倡能促進資優學生有效

學習的課堂： 

 讓學生深刻認識到課題的複雜性 

 以戲劇形式將課題呈現為現實世界的

真實問題 

 要求學生將知識轉化，以另一種形式

（短劇）加以展現 

 學習過程能夠促進學生之間的交流 

 營造了開放及充滿動態的學習環境 

總結(5 分鐘) 
教師總結就業困難的個人因素，勉勵學生

及早作出生涯規劃，努力學習，為將來進

入職場奠下良好基礎。 
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課業 同學須完成「學習護照」(校本生活與社

會科課業)第六站： 

香港勞工市場 「旅程經歷」部分 

 

同學可以自行選擇以下任何一種方式完

成。 

一：文字紀錄 

二：概念圖 

三：圖畫(附以文字解說) 
 

自選課業： 

學生可按自己的能力水平和興趣，從三個

課業選項中自選其一作答。 

同學可按其興趣或專長，選擇以不同的方

式記錄課堂重點，滿足不同學習需要的同

學，有助照顧學生的多樣性。 

 

 
 


